插办发〔2020〕15号

中共插旗镇委员会办公室

关于印发《插旗镇农村危房改造专项监督检查工作实施方案》的通知

各村（社区）、部门单位：

《插旗镇农村危房改造专项监督检查工作实施方案》已经镇党委研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。

中共插旗镇委员会办公室

2020年5月29日
插旗镇农村危房改造专项监督检查工作

实施方案

为更好地开展并完成我镇农村危房改造专项监督检查工作，促进问题彻底整改，严肃惩治违纪违法行为，切实增强群众幸福感、获得感，根据县纪委相关会议精神，结合我镇实际，特制定本实施方案。

工作目标

根据中央和省、市、县纪委关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项整治有关文件精神，突出主动发现问题、主动整改问题，严肃查处截留、挪用、挤占、套取、虚报冒领等违规违纪行为，进一步规范和完善农村危房改造补助资金管理和使用的监管机制，确保农村危房改造补助专项资金惠及民生。

检查范围及方式

全镇8个村（社区）2016年以来享受危房改造项目资金的农户，改造金额在1万元以下（不含1万元），办点干部可以选择电话抽查；改造金额在1万元以上、重建或者享受购房补贴的必须上门核对，户主要签字确认。电话调查和上门入户走访两种方式相结合，确保2016年以来所有危改户排查不漏一户，镇办点干部分组排查，每组不少于两人。（具体责任分工见附件1）
检查重点内容

1.在危房改造工作中落实政策不力，不作为、慢作为、乱作为；

2.精准识别过程中以权谋私、弄虚作假和在项目安排时优亲厚友或谋取不正当利益的问题；

3.项目和资金落实过程中“吃、拿、卡、要”、行贿受贿的问题；

4.套取、骗取财政资金，虚报冒领、贪污侵占、截留挪用危改补贴资金的问题；

5.项目建设验收中弄虚作假的问题；

6.工程申报、建设、验收过程中出现的违纪违规问题；

7.扶贫领域其他涉嫌违纪违规问题。
工作方法和步骤

全镇农村危房改造专项监督检查工作从2020年5月29日开始，至2020年6月30日结束。按动员部署、自查自纠、重点检（抽）查、整改落实四个步骤开展工作。

（一）动员部署阶段（2020年5月29日）。组织召开部署会，对该工作进行部署。成立农村危房改造专项监督检查工作领导小组，组长：刘专，副组长：罗嵩、唐忠爱、于飞红（常务）、陈佳鹏，成员单位：党政办、纪委办、扶贫办、林建环站、民政办、财政所、国土所等单位，领导小组下设办公室，李灿任办公室主任，余祥雄、刘曾琼为办公室成员，办公地点设镇纪委办公室（政府办公楼203）。

（二）自查自纠阶段（2020年6月1日-6月14日）。各村（社区）根据镇提供的2016年以来农村危房改造花名册全面开展监督检查，不漏一户，对检查中发现的问题要认真梳理，真实记录，建立台账。调查表（附件2）当天签字上交到镇纪委办公室，具体时间，以办公室通知为准，检查进度每天一通报，6月14日中午之前必须完成，联系人李灿，联系电话17347508209。
（三）重点检查阶段（2020年6月15日-6月20日）。根据工作部署，镇纪委将组成综合调查组对全镇范围内的调查表进行复核抽查，核查期间，领导小组各成员单位、各村（社区）要切实加强配合，认真履行各自的职责。

（四）整改问责阶段（2020年6月21日-6月30日）。任何单位和个人凡是在农村危房改造项目实施中存在优亲厚友、索拿卡要、虚报冒领、贪污挪用、截留私分、利益输送、以次充好、虚报价格等违法违纪问题，一经查实将依纪依法从重从严从快处理。

工作要求

（一）高度重视，周密安排。农村危房改造专项监督检查工作涉及面广、政策性强，是今年纪检监察工作和民生工程监督工作的重要内容，各部门、各村（社区）务必高度重视，提高思想认识，细化工作措施，认真组织实施，确保专项检查有序、有力、有效开展工作。

（二）严明纪律，严格问责。要杜绝流于形式，走过场和敷衍了事。认真开展自检自纠，全面查找问题及不足，深入挖掘问题根源，积极进行整改落实。

（三）自查从宽、被查从严。根据县纪委集中整治工作精神，对自查自纠并整改到位的，可减轻处分。对于专项整治中弄虚作假、瞒报漏报、推诿拖延，搞形式、走过场的，要严格追究相关责任人的责任。

（四）认真总结，完善制度。坚持把建章立制工作贯穿专项督查工作始终，对发现问题和不足进行及时整理总结，深入剖析原因，提出切实可行的整改措施，不断健全有关规章制度，强化监督管理机制。

附件：1.农村危房改造专项监督检查责任分工表
2.插旗镇农村危房改造专项监督检查调查表



