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华容县人民政府办公室

关于印发《华容芥菜原料标准腌制池建设

三年实施方案（2022-2024年）》《华容县酸菜“土窖”专项整治工作方案》的通知

各乡镇人民政府、县直各单位：

《华容芥菜原料标准腌制池建设三年实施方案（2022-2024年）》《华容县酸菜“土窖”专项整治工作方案》已经县人民政府第6次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真抓好落实。

华容县人民政府办公室

2022年5月4日

华容芥菜原料标准腌制池建设三年

实施方案（2022-2024年）
    根据《岳阳市人民政府关于振兴芥菜产业确保食品安全的实施意见》（岳政发〔2022〕3号）文件精神，为切实维护好菜农、合作社、企业和消费者等各方权益，高标准建设好芥菜原料标准腌制池，推进全县芥菜产业转型升级，特制定本实施方案。

    一、指导思想

    认真落实国务院食安委工作组对我县酸菜“土窖”整治意见，规划建设与产能相匹配的标准化腌制池。本着建池与基地发展、加工企业提质升级、产业高质量转型相结合的原则，坚持政府引导，市场主导，以加工企业、新型经营主体、国有企业为主体，通过以奖代补，加快芥菜原料标准腌制池建设，实现芥菜产业转型升级，推动华容芥菜产业高质量发展。

二、建池原则

（一）合理布局。结合种植面积，统筹考虑交通便利、环保达标、建池用地等条件，标准腌制池建设以国有企业、芥菜加工企业和主产乡镇为主，统一规划、相对集中、科学选址。县域内加工企业和国有企业原则上采用工厂化集中建设的方式建池；新型经营主体、村集体经济组织可以采用相对集中方式建池，原则上一个标准种植基地或一个村（社区）按照种植规模可选择1-3个建池点。

（二）规范建池。按照相对集中原则，企业集中建池点规模不少于5000立方米，新型经营主体、村集体经济组织建池点规模不少于1000立方米。所有业主必须按照统一的规范标准实施建设，确保建池规格和质量。

（三）环保配套。标准池体及配套均符合环保要求，必须配套建设环保设施，将生产废水治理到位。

（四）安全设施配套。建池点必须落实好安全生产相关配套设施，严格有限空间操作规程、实现工艺可视管理等措施。

三、建设任务

（一）建池测算。按全县芥菜生产面积20万亩，鲜菜产量100万吨，加工企业现有腌制能力10万吨，每年外销、新工艺加工鲜菜60万吨等进行测算，2022年至2024年，新建标准腌制池30万立方米，新增腌制能力30万吨。实际建设任务根据市场需求、坛缸等腌制能力、非腌制芥菜产品转型等情况动态调整。

（二）建池运营模式。建池及运营模式主要分三种：加工企业自建自营；新型经营主体和村集体经济组织自建自营、联建联营；国有企业自建自营或自建后租赁给加工企业、新型经营主体经营、村集体经济组织。

（三）三年实施任务。标准腌制池建设任务分三年实施，即2022年建设16万立方米，2023年建设10万立方米，2024年建设4万立方米（2023年、2024年建设任务根据需求动态调整）。

（四）2022年建设任务。2022年建池任务16万立方米，其中县域加工企业新建腌制池6万立方米;新型经营主体、村集体经济组织新建腌制池4万立方米；国有企业投资新扩建腌制池6万立方米。

    四、建池标准

（一）腌制池。腌制池以钢筋混凝土结构为主体，国有企业和加工企业建设腌制池标准以5米*5米*4米（容量100立方米）为主，新型经营主体建设腌制池深度2.5-4米，长和宽可根据实际情况进行调整。腌制池壁厚和池沿宽度应符合结构设计标准和使用需求。腌制池内壁须采用环氧树脂等食品安全工艺（不少于三油二布），池底预留污水收集孔，同时做好防渗漏、防腐蚀、抗压、抗浮、抗震等措施。

（二）顶棚。腌制池采用钢筋砼结构或钢结构顶棚全覆盖，且顶棚高度不低于5米。
（三）配套。腌制区域内配套循环道路，且道路路宽不低于4.5米，根据需要可配备地磅设施。周边建设围墙、拦网、污水处理设备或污水收集池、通风设施等安全防护措施。

五、申报审批程序

（一）建池申报。国有企业和加工企业建设标准腌制池向县芥菜标准腌制池建设工作专班申报；新型经营主体建设标准腌制池向属地乡镇申请，由属地乡镇审核后向县芥菜标准腌制池建设工作专班统一申报。

（二）建池审批。由工作专班组织县农业农村局、县蔬菜产业发展中心、县发改局、县自然资源局、市生态环境局华容分局、县住建局、县财政局等相关部门和属地乡镇成立审批专班，审批建池工艺、建池用地、建池环评、工程概算等内容。

六、扶持政策

（一）财政奖补。标准腌制池（含腌制池、顶棚和配套）建设按照2022年400元/立方米、2023年300元/立方米、2024年200元/立方米的标准奖补。奖补分两年兑现，建成验收合格后兑现50%，使用一年再次验证质量合格后兑现50%。奖补程序为建设主体自主申报、财评据实评审、相关部门联合验收，审计终审拨付。国有企业、加工企业奖补资金由县财政直接拨付到建设主体，新型经营主体、村集体经济组织奖补资金由乡（镇）财政统一结算后再拨付到各建设主体。

（二）金融支持。争取金融部门支持，降低贷款门槛、增加放贷额度、降低利率，解决建设主体资金困难。

（三）用地政策。新型经营主体可根据需求申请设施农业用地或建设用地，所有建设不得占用基本农田和违规占用耕地。
七、建设步骤

（一）建设选址。完成2022年度所有标准腌制池拟建地点“四至”核实，选址确定，出台标准腌制池建设标准，设计方案，完成用地、环评等申报审批工作。（2022年5月1日-5月30日）  

（二）工程建设。完成2022年所有集中腌制池主体工程和腌制池配套设施建设。（2022年6月1日-12月30日）
（三）审计验收。完成2022年所有标准腌制池现场验收，工程量核实，并出具专项审计报告，据实拨付奖补资金。完成2023年标准腌制池的选址、设计等前期准备工作。（2023年1月1日-1月15日）

2023年度、2024年度按照以上步骤合理规划建设时间，确保按计划完成年度目标任务。
八、工作保障

（一）强化组织领导。在县人民政府芥菜产业高质量发展工作领导小组的统一领导下，成立华容县芥菜原料标准腌制池建设工作专班，由副县长谢光辉牵头，县农业农村局、蔬菜产业发展中心具体负责，相关部门和各乡镇人民政府分管负责人为成员，专职负责芥菜原料标准腌制池建设。
（二）强化要素保障。各相关部门单位要为项目建设提供政策支持，县财政局负责落实专项资金、奖补政策；县财政局和县税务局落实税收等优惠政策，创优项目建设环境；县自然资源局要对芥菜腌制池建设给予用地支持，出台相关优惠政策；市生态环境局华容分局要对标准腌制池规划和建设项目实施后可能造成的环境影响进行分析、预测和评估，及时提出预防或者减轻不良环境影响的对策和措施。各乡镇要落实属地主体责任，合理规划选址，加强质量监管，优化建设环境，确保高标准完成建池任务。
（三）强化项目监管。加强项目建设质量管控，确保配套用地、环保、污水设施等各项指标达到预期。经县农业农村局、县蔬菜产业发展中心、县住建局、市生态环境局华容分局、县市场监督管理局、县自然资源局、县应急管理局、县财政局、县审计局等单位联合检验合格后方可投入使用。严禁截留、侵占、贪污、挪用项目建设资金，审计部门要加强对项目建设的审计监管，严厉查处项目建设中的违法违规行为。

（四）强化督导考核。将项目建设工作纳入年度绩效考核内容和年度重点工作考核内容，县政府督查室要对项目实施推进进行跟踪督办，及时掌握工作推进落实情况，对工作推诿扯皮或慵懒懈怠的、工作进度滞后的，要及时督促提醒、责令限期整改；对主观不作为，造成年度目标任务未完成的，依规依程序严肃追责问责。

本方案自发布之日起施行，有效期至2024年12月31日。
华容县酸菜“土窖”专项整治工作方案
为深入贯彻习近平总书记关于食品安全“四个最严”工作要求，落实华容芥菜产业高质量发展部署，县委县政府决定在全县范围内集中开展酸菜“土窖”专项整治行动，具体实施方案如下：

一、整治目标

专项整治现有“土窖”腌制池，及时回填空置“土窖”，杜绝新增“土窖”，按照“起菜一窖、填平一窖”原则，实现“土窖”三年动态清零目标。规范腌制操作和建设高标准集中腌制池，确保“土窖”腌制食品安全卫生问题得到根本遏制，重新赢得消费者对华容酸菜信赖。

二、整治内容

（一）严格管理现有“土窖”腌制池。对已完成腌制的“土窖”，按照“四对一”（即一个腌制池由一名乡镇监管人员、一名市监人员、一名农业综合服务中心监管人员和一名村级监管人员共同监管）方式，落实“起菜”时的监管和“起菜”后的质量管控工作。“起菜”时村级监管责任人必须到现场监管，严格按照开窖起菜规范性流程和检测标准，先检后收，对于检验不合格的规范化销毁，确保不发生食品安全卫生问题。“起菜”后必须科学处置污水，复土回填。（牵头单位：县农业农村局，责任单位：县蔬菜产业发展中心、县市场监督管理局、各乡镇、田家湖生态新区）
（二）有序推进现有“土窖”酸菜销售。对目前已经腌制的酸菜严格做好质量检验，加强政企对接，有序推进低盐酸菜处置。（牵头单位：县蔬菜产业发展中心  责任单位：县农业农村局、各乡镇、田家湖生态新区）
（三）合理规划推进商品化腌制菜标准化腌制。以国有企业、县内企业、新型农业经营主体、村集体组织为实施主体，三年内新建标准腌制池30万立方米（实际数量根据市场需求等因素动态调整），规划好建设用地，配套建好环保设施，实现商品化腌制菜标准化腌制全覆盖。（牵头单位：县蔬菜产业发展中心，责任单位：县农业农村局、湖南惠园发展集团、各乡镇、田家湖生态新区）

（四）科学有序推进结构调整。引导鼓励插旗、注滋口、新河等乡镇农户发展“水稻+芥菜”种植，开展稻菜轮作示范，在提升土壤通透性和有机质的同时，通过合理布局，达到新工艺加工、标准化腌制能力与产能相匹配。（牵头单位：县农业农村局，责任单位：县蔬菜产业发展中心、各乡镇、田家湖生态新区）

三、整治步骤
（一）制定年度芥菜生产计划。2022年7月底前，引导企业、合作社与农户实行订单生产，合理调整产区种植结构。引导鼓励农户发展“水稻+芥菜”种植，开展稻菜轮作示范5万亩。
（二）有序推进“土窖”酸菜处置。2022年底前，完成处置存量“土窖”酸菜30%以上。2023年底前完成处置存量“土窖”酸菜80%以上，2024年6月底前，完成处置全部存量“土窖”酸菜。

（三）实现“土窖”全面规范清零。按照“起菜一窖，填平一窖”的原则，开展“土窖”规范回填工作，至2024年9月底前，全面规范回填存量“土窖”。

（四）标准化腌制池建设。充分发挥“企业主导、合作社纽带”作用，大力推进标准腌制池建设。2022年建设16万立方米，2023年建设10万立方米，2024年建设4万立方米。
四、保障措施

（一）统一思想，加强领导。在县芥菜产业高质量发展工作领导小组的统一领导下，成立华容芥菜“土窖”腌制清理整治专项行动专班，由副县长谢光辉牵头，县农业农村局、蔬菜产业发展中心具体负责，相关部门和各乡镇人民政府分管负责人为成员，专职负责“土窖”腌制清理整治工作。

（二）部门联动，形成合力。县市场监督管理局要组织牵头编制腌制加工标准，规范行业行为；县农业农村局加大对生产环节的质量监管力度，确保芥菜产品绿色安全；县蔬菜产业发展中心要做好产业规划；湖南惠园发展集团要创新融资方式，积极加快标准腌制池建设；市生态环境局华容分局要加强生态环境监管；各乡镇要落实属地主体责任，确保按要求完成整治任务。

（三）加强督查，强化考核。县专班要联合县政府督查室开展督导督查，对动作迟缓、推进不力的要第一时间通报，对进度严重滞后的要约谈相关单位主要负责人。同时将酸菜“土窖”清理专项整治行动效果纳入年度绩效考核，考核情况与评先评优及涉农项目资金拨付双挂钩。

本方案自发布之日起施行，有效期至2024年12月31日。
抄送：县委各部门，县人武部。

        县人大常委办，县政协办，县人民法院，县人民检察院。
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