





插办发〔2023〕13号

中共插旗镇委员会办公室
关于印发《插旗镇党建引领农村人居环境整治实施方案》的通知

各基层党组织：
为积极探索“党建+”治理新模式，深入推进农村人居环境整治，经镇党委研究，决定制定《插旗镇党建引领农村人居环境整治实施方案》，现印发给你们，请结合工作实际抓好落实。

                     中共插旗镇委员会办公室
                     2023年3月16日


插旗镇党建引领农村人居环境整治实施方案

为加快推进我镇农村人居环境整治，提升全镇农村人居环境水平，积极探索“党建+”治理新模式，深入推进党员先锋“四个看得见”行动，结合我镇实际，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神。坚持以人民为中心的发展思想，不断提升人民群众获得感、幸福感。强化党建引领，以“四亮”主题活动为主抓手，充分发挥基层党组织和党员在人居环境整治中的战斗堡垒和先锋模范作用，建好生态宜居美丽乡村，实现“干净、整洁、秀美”插旗的总目标。
二、基本原则
坚持党建引领。积极践行“党建+人居环境整治”新路子，形成“支部引领、党员带头、群众参与”的共治共建氛围。各基层党组织将农村人居环境整治工作作为重大实事，牵头管总。制定攻坚方案，细化工作措施，明确时间表、路线图。各部门单位发挥职能作用，综合施策，整体联动，形成合力。
团结各方力量。各党组织要团结一切可团结的力量，发动一切可发动的人员，形成镇村干部牵头，在家党员、志愿者、乡村贤达、致富领头人、全体村民共同参与到人居环境整治的热潮中。
坚持因地制宜。根据人情地貌、群众习惯、工作基础，搞好调查研究。各村坚持因村制宜，细化每个村人居环境整治工作方案，确定分期实施工作任务。
三、主要任务
将农村人居环境整治行动作为乡村振兴的重要抓手，坚持“支部总抓、党群共管、分级治理、奖惩结合”为总体思路，实施“红色堡垒引领”、“红色课堂提质”、“红色先锋先行”、“红色地标锻造”四项行动，加强领导、压实责任、狠抓落实。以村为单位，划片分区，形成横向到边、纵向到底的党建网格化整治模式，实现对接无缝、上下联动的整治管理常态化。
到2023年底，实现农村人居环境明显改善，村容村貌显著提升，管护长效机制有效建立，村民环境与健康意识普遍增强，建成“干净、整洁、秀美”插旗。
四、方法步骤
（一）全员参与，创建“干净”插旗（2023年3月-5月底）
1.镇村组建宣传队伍，灵活运用广播、宣传栏、电子屏、微信群等多种宣传途径，大力开展农村人居环境整治宣传，营造浓厚宣传氛围。
2.发挥党员的主力军作用，结合“红色堡垒引领”、“红色课堂提质”两项行动，将人居环境整治工作与党员教育管理相结合，以支部为单位通过党员大会、“主题党日”等形式，广泛宣传人居环境整治的必要性、重要性，引导党员、群众对人居环境整治行动达成思想共识。建立“支部带动+党员冲锋+群众参与”工作机制，动员在家党员（包含入党积极分子、发展对象等）、妇女、志愿者、社会组织参与人居环境整治，行动共识，进一步激发群众内生动力，在全镇形成了广泛的宣传声势和齐抓共管、上下联动的工作格局。
（二）集中攻坚，创建“整洁”插旗（2023年5月-2023年8月底）
常态化开展“一月一课一片一实践”活动，结合“红色先锋先行”行动，以“四亮”党员突击先锋队为骨干力量，开展“党旗领航 清洁家园”主题实践活动，紧盯薄弱环节和重点问题，聚焦卫生死角和垃圾集聚区，强化党员干部的引领示范带动作用，让党员干部走下去，让村民跟过来，扎实推进人居环境整治工作向纵深发展。
结合“红色地标锻造”行动,各部门单位、村（社区）每周例会后对所属办公区域、村民服务中心卫生进行大扫除（含标识标牌规范），并进行每月一评比。
（三）全力打造，创建“秀美”插旗（2023年9月-2023年12月中旬）
各村（社区）结合村情村貌等实际情况，引导党员群众在房前屋后开展栽花种草、改院墙、义务植树等美化环境活动，进一步培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”，形成良好的社会风尚，对标“秀美”插旗全力提质升级。结合人居环境整治工作考评，每个单位重点打造1-2个“秀美网格组”，开展“网格最美党员户”评选活动，逐步辐射到全镇。
五、保障措施
[bookmark: _GoBack]（一）强化组织领导。建立党建引领农村人居环境整治指挥所，镇党委书记任指挥长，其他负责人任副指挥长，党建办、环卫线、治陋线等相关职能单位和各村（社区）党组织书记为成员，下设办公室，由晏清同志任办公室主任，统筹推进农村人居环境整治工作。建立镇办点干部、村“两委”干部“包村联组入户”常态化机制，做好上下衔接、域内协调和督促检查等工作。村（社区）党组织具体抓落实，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，将党支部、党小组、党员安排到各个“网格上”。
（二）强化氛围营造。结合村（居）民代表联系服务群众工作，积极开展“网格最美党员户”、“秀美网格组”评选、环境卫生光荣榜等活动，增强农户维持“干净、整洁、秀美”插旗的荣誉感。鼓励各单位创新人居环境整治机制，勇于创造乡村治理“微经验”。及时总结提炼，选树先进典型，发挥示范引领作用，形成共建共治共享的良好社会氛围。
（三）细化考核保障。建好考评机制。党员开展人居环境整治工作纳入考核，将参与人居环境整治工作纳入党员积分制考核，作为民主评议党员的重要参考依据。细化目标责任。将每个村（社区）人居环境整治工作党员参与度、分片包干成效等纳入党建助推引领人居环境“一季度一评比”中，考核结果将直接计入年底党建排名。各村（社区）也可结合“群英断是非”工作开展各自辖区内的评比排名。强化结果运用。将农村人居环境整治情况作为基层党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容，对党员责任网格成效显著的给予表彰，对措施不力、行动迟缓的村、网格予以通报批评，严肃追究有关责任人责任。
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