华容县社会救助局
关于2016年度最低生活保障绩效自评报告

为认真落实项目支出绩效目标，专项资金及项目管理办法，中央、省相关政策规定和财务会计制度，项目审计报告和完成验收报告等。对我县2016年度最低生活保障工作绩效进行了认真分析和自评。结果表明，我县最低生活保障资金使用规范、管理有力、制度健全。社会救助政策的实施，改善了困难群众生活条件，解决了困难群众生活需求，提高了困难群众生活质量，保障了困难群众基本生活。现将有关情况报告如下：

一、项目概况
（一）项目单位基本情况
华容县辖16个乡镇，146个村（居）委会，总人口73万，其中农村人口60万、城镇人口13万。社会救助局于2007年正式成立，隶属县民政局独立副科级法人机构，有工作人员20名，负责全县城乡居民最低生活保障、特困人员救助、城乡医疗救助、临时救助、城乡居民家庭经济状况核对等政策的宣传、执行、组织、服务等项管理工作。
（二）项目主要内容
城乡居民最低生活保障救助资金是民生保障资金，依据《城市居民最低生活保障条例》（国务院第271号令）、《社会救助暂行办法》（国务院第649号令）等法规政策，城乡居民最低生活保障救助资金，主要用于解决城乡低保家庭基本生活所必需的衣、食、住费用，适当考虑水电、燃煤费用开支及未成年人义务教育费用等。
二、项目资金使用及管理情况
﹙一﹚资金安排落实情况
2016年资金安排情况附表。
﹙三﹚资金管理情况
 在项目资金管理上，我们认真执行省财政厅、省民政厅《城乡低保专项资金管理办法》，一是将城乡低保资金在国库集中支付中心设立专户，实行专户储存、专帐管理，做到资金封闭运行、专款专用；二是严格资金拨付程序，按照“民主评议→集中公示→审核审批→下发文件→发放资金→监督检查”的工作步骤进行。为确保资金安全运行，采取由县财政局委托县邮政银行打卡发放的方式，第一时间发放到困难群众手中；三是加强资金监管，县民政局、财政局每年进行两次以上的检查、两次以上的内审，全面掌握城乡低保社会救助资金使用情况，对存在的问题及时纠错整改，主动接受和积极配合人大、政协、审计、监察等部门的检查监督，并接受政风行风代表的评议监督。
三、项目组织实施情况
﹙一﹚项目组织情况分析
一是成立了机构，我县城市低保工作于1999年正式实施，农村低保于2004年启动，由原低保中心负责。2007年，正式成立华容县社会救助局（副科级），各乡镇民政办也明确了1名工作人员办理低保业务，确保了工作的顺利开展；二是健全了制度，县政府出台了《华容县城乡居民最低生活保障实施办法》、《华容县城市居民最低生活保障实施细则》等规范性文件，对工作机构、救助对象、救助内容和形式、救助标准和程序、救助资金管理、责任追究等都作了详细规定。
﹙二﹚项目管理情况分析
我县为加强项目支出管理，从多个方面着手：一是刚化、明确办事流程，杜绝违规操作，进一步细化了《城乡居民最低生活保障操作规程》；二是加大政策宣传力度，使广大群众了解民生政策，全年共印发《城乡居民最低生活保障政策解答》等宣传资料2万多份；三是推进政务公开，规范工作流程，使困难群众知晓和社会救助政策，在县、乡镇、社区等办事窗口设置政策宣传栏，做到政策上墙、办事程序上墙、办事流程上墙、办事要求上墙、经办人员照片上墙，累计发放《城乡低保阳光工程建设宣传资料》1万多份；四是加强监督检查，及时纠偏纠错；五是设置稽核股，安排2名工作人员从事社会救助核查，做到发现问题，及时查处。
四、项目绩效情况
﹙一﹚解决了困难群众基本生活需求
城乡低保政策的实施，改善了年老体弱、孤残、因病因灾因无劳动力致贫等困难群众的基本生活，使人民群众感受到党和政府的温暖，感受到“亲民、爱民”的阳光雨露，得到了广大困难群众的拥护和好评。
﹙二﹚保障了全县大局稳定
我县自城乡低保政策启动以来，低保对象基本生活得到了保障，特困群众生活稳定。我县16家国有企业改制破产，大批职工置换身份成为社区失业居民，生产生活困难，对政府和社会管理产生了强烈的抵抗情绪，我县根据低保政策和下岗失业对象实际家庭情况，及时将其中的困难家庭纳入低保，切实解决了因企业改制带来的社会管理难题，促进了社会稳定。
﹙三﹚提高了困难群众生活质量
我县城乡低保专项资金使用按照量入为出、统筹安排的原则，资金社会化发放率100%，所有城乡低保资金通过县邮政银行打卡发放，杜绝了挪用、截留等现象的发生。同时，及时将符合条件的困难群众纳入保障范围，做到了“应保尽保”，这些特困对象享受救助后，生活条件得到了改善，生活质量得到了提高。近年来，全省民意调查县市区排名中，我县排位靠前。全县经济和社会发展不断加速，这与我县城乡低保政策的良好实施息息相关、紧密相连。
五、主要经验做法
（一）严把“入口关”
近年来，我县救助对象的审批，坚持“个人申请、入户调查、民主评议、张榜公布”的办理程序，从源头上严格把关，最大限度地减少了人为因素干扰。同时，以申请对象提供比较完备的资料为参考，探索实施信息比对，与多部门进行信息共享，不断健全、规范城乡低保对象的认定机制。
（二）严把“管理关”
为加强管理，细化各种规定，明确城乡低保对象每年必须进行动态管理，明确低保资金的使用范围、发放程序、强化监管等。县乡社会救助部门根据不同申请对象，建立专门工作台帐、资金发放名册和对象档案资料，编制业务报表。建立健全了城乡低保动态管理机制，坚持每月一调查、每季一抽查、半年一审核、一年一年检，及时掌握保障对象的劳动就业状况、收入变化情况，根据审查结果及时办理停发、减发或者增发城乡低保金的手续，确保救助对象的“出入口”畅通。
（三）严把“监督关”
近几年来，县委、县政府十分重视村（居）务公开工作，民政政策尤其是低保政策要求在乡镇政务公开栏、村（居）务公开栏中公开，将对象、标准、办事流程向群众公布，接受群众监督和举报。县人大、政协对我县城乡低保政策的落实高度关注，每年组织代表、委员视察社会救助工作，检查低保政策的落实情况，提出完善工作的要求和建议。同时县民政局还建立了目标管理制度，考核乡镇包括低保政策的落实、工作任务的完成、工作质量的好坏、群众的满意度等情况，形成奖优罚劣的管理机制。
六、存在的问题
低保是一项不断探索和创新的工作，没有经验和模式可借鉴。我们认为，其中还存在一些制度不够健全、体制不够完善、机制不够顺畅等问题，导致实际工作中出现一些不规范的现象，有待在今后工作中不断改进。
（一）少数救助对象认定有偏差
一是缺乏科学的核查手段，由于没有统一、直观的低保对象实际生活水平核定办法，一般采取低保申请人出示收入证明、救助工作人员入户调查和邻里取证等方式进行,这种做法既不全面、又不准确；二是核心部门信息共享难度大，在核对低保对象的家庭收入时，虽然可以从社保、房产、公安等部门获取相关信息，但在银行、证券等核心部门，在保守个人秘密和居民隐私等方面的信息就无从获得；三是维稳压力大，少数基层干部审核把关不严，动态管理不到位。当前，地方政府在企业改制、征地拆迁、涉军维稳等方面，还把社会救助当成维稳工具；四是低保对象缺乏诚信，不如实申报家庭财产和收入。
（二）机构设置和人员配备与实际承担的任务不相适应
目前，我县有常年救助对象近4万人，管理资金8000多万元，而且还呈逐年增长态势，但基层工作人员配备确严重不足，特别是村（居）一级，只能依靠村（居）委会干部兼职，低保工作的政策性和专业性很强，低保对象核定是否准确与基层社会救助工作人员的数量、素质有很大关系，由于人员不足、队伍不稳定，一定程度上影响了低保工作在基层的规范实施。
（三）县级配套和工作经费不足与实际工作需要不相适应
社会救助对象多，资金需求量大，特困群众期望高与我县财政困难、财力有限的矛盾日益凸显，地方配套社会救助资金捉襟见肘，导致产生救助资金与工作经费严重不足的局面。
七、工作建议
（一）加大财政困难县资金支持力度
每一项民生工作的开展，中央财政都向地方政府下拨项目资金，并要求地方财政配套，鉴于华容这样的财政困难县，建议上级在分配民生资金时，参照一般标准的基础上加大资金支持力度，减少地方财政配套额度。
（二）建立全省统一的家庭经济状况核对平台
  建立全省统一的家庭经济状况核对平台，稳妥推进低收入家庭经济状况核对，确保保障对象认定更加准确。 
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