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华容县教育体育局
关于印发《华容县教体系统2019年“全国交通安全日”
主题活动工作方案》的通知
各乡镇中学、县直各学校：
今年12月2日是第八个“全国交通安全日”。根据省公安厅、教育厅等八个部门统一部署，县道路交通安全委员会决定以“守规则除隐患、安全文明出行”为主题，组织开展第八个“全国交通安全日”活动。现将《华容县教体系统2019年“全国交通安全日”主题活动工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
2019年11月26日
华容县教体系统2019年“全国交通安全日”
主题活动工作方案

为深入推进“文明交通行动计划”，组织开展好今年122“全国交通安全日”主题活动，培养学生文明交通行为习惯，强化学生交通安全意识，有效预防和控制校车及学生道路交通安全事故，制定如下方案。 
一、活动主题 
守规则除隐患、安全文明出行。
二、时间安排
11月下旬至12月2日为集中宣传阶段，形成宣传热点；12月2日至5日为后期推进阶段，提升“全国交通安全日”影响力。其中12月2日为集中宣传日。
三、工作目标 
普及交通安全法律法规、弘扬法治交通精神，提升全民通行规则意识、安全自律意识、社会责任意识、文明礼让意识，配合相关部门开展道路交通安全综合治理，保障师生生命财产安全，在全社会形成党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障的工作格局，营造共同关注交通安全、携手创建文明交通的良好氛围，促进“平安华容”建设。
四、工作措施
（一）开展交通安全教育“七个一”活动。各学校要通过宣传简报、校园广播、网络、专栏、墙报、黑板报等宣传阵地，举办讲座、组织征文、演讲比赛、知识竞赛、张贴宣传标语、宣传画、播放专题片、分发交通安全倡议书、情景模拟等多种形式，广泛深入地开展“七个一”交通安全教育活动，即举办一次交通安全教育活动周动员会或启动仪式；举行一次“关爱生命,平安出行”的主题教育活动（讲座、游戏、竞赛、观看宣传片等）；悬挂一条简易条幅广告（或在LED屏滚动播放）；制作一期宣传栏（或黑板报）；完成一份交通安全主题作业（问卷或手抄报等）；发一份《交通安全告家长书》；上传一期文明安全交通主题作品（图片、视频等）至学校网站（或家长微信群、QQ群）。
（二）开展“文明交通进校园”活动。各学校要与公安、文明办、交通等部门提前策划、联合部署，动员社会各方资源，立足学校实际，于“全国交通安全日”当天开展“文明交通进校园”系列主题活动。要通过文艺演出、游戏活动、知识竞赛、视频展播、承诺签名等师生喜闻乐见的形式开展宣传，与公安交警、司法、交通、安监等部门联合组织开展“交通安全面对面”活动，送交通安全法律法规、知识常识进校园，让广大中小学生，校车驾驶人、管理人、随车照管人员等普遍接受一次触动大、体会深的交通安全宣传教育，进一步树立规则意识，做到知法、懂法、守法；农村学校要以公路沿线村庄为重点，积极创造条件，主动邀请公安民警、当地派出所、村委会等部门人员，开展交通安全宣传“进农村、进学校”活动；组织开展“文明交通我参与”活动，以“维护交法权威、保护自身安全”“了解交法我有责、安全交通为大家”为主题，鼓励师生结合实际创作一批交通主题宣传作品，组织演讲比赛、知识大赛等活动。有条件的学校积极将活动影音资料上传网络，扩大社会覆盖面，弘扬文明交通新风尚。
（三）组织开展“交通隐患大排查”活动。结合华容县“交通问题顽瘴痼疾集中行动”的有关要求，对涉及师生交通安全的各个环节开展一次全方位、全时段的隐患大排查。特别是对学校进出路段的交通警示标牌、校车通行路段的路况、校车驾驶员的安全驾驶、乘坐校车学生的交接管理、家长使用违规交通工具接送学生现象、学生交通安全意识等进行全面排查，形成隐患台账，并入乡镇交通隐患清单，落实整改。
（四）开展“小手拉大手”活动。各学校在加强学生交通安全教育的同时，通过发放“交通安全告家长书”，主动向学生家长宣传交通法规，提醒家长对孩子加强监管，告诫家长不租用、雇佣未经备案、登记，无营运资质，有安全隐患的车辆接送子女上放学，同时经常性地监督和教育子女不乘坐违法违规车辆。鼓励和支持师生、家长参与交通安全公益事业和公益宣传（但不得组织学生开展有安全隐患的活动），积极履行社会责任。城区学校要发动师生参与公安交警、文明办等部门在122“全国交通安全日”当天组织开展文明交通志愿劝导服务。要结合“交通安全进校园”“交通安全基地互动体验”“警营开放日”等，组织城乡结合部、公路沿线和农村地区小学、幼儿园开展“交通安全体验课”活动。

（五）加强交通安全舆论宣传。要与各级各类媒体积极沟通，共享文明交通的工作亮点、鲜活生动的影音素材、震撼人心的典型案例，实现互通共融、互动共赢。各学校要主动联系广播、电视、报纸、网络等媒体，邀请各类媒体对学校活动进行宣传报道。要组织师生积极收看中央电视台《平安行.2019》特别节目。
五、工作要求
（一）加强领导，部门联动。各学校要将组织开展“全国交通安全日”主题活动作为深化公共安全治理、推动社会共治的一项重要工作，加强学校、家长和相关部门联动，紧扣活动主题，细化责任分工，切实抓好方案落实。

（二）统筹兼顾，层层推进。要将 “全国交通安全日”主题活动与学校相关工作有机结合，制定学校主题活动方案，彰显学校特点，做到“统一主题、部门协同、细化方案、分工负责”，形成联动治理交通安全的工作格局。要紧密结合我县正在开展的“顽瘴痼疾”集中整治行动，将隐患排查整治、案例曝光和针对性教育有机结合，不断提升广大师生、家长和全社会对“全国交通安全日”的认知度，确保活动期间文明交通舆论持续发酵，交通安全意识深入人心。
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