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关于印发《华容县进一步提升政府系统执行力十条措施》的通知

各乡镇人民政府、县直各单位：

《华容县进一步提升政府系统执行力十条措施》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

华容县人民政府

 2021年8月17日

华容县进一步提升政府系统执行力十条措施

为进一步提升政府系统执行力，创造性贯彻执行中央方针政策和省委省政府、市委市政府、县第十三次党代会、《华容县人民政府关于完善“四四表单”交办督办制度提升政府系统执行力的通知》（华政发〔2020〕3号）工作要求，切实做到令行禁止，打通抓落实的“最后一公里”，特制定以下十条工作措施。

一、坚持政治引领。及时传达学习和贯彻落实习近平总书记重要指示批示、重要讲话精神，领会、悟透上级各项决策部署，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保执行不走样。上级重要文件、重要会议、领导指示批示及交办事项，要第一时间学习贯彻，制定具体工作措施，按时限要求落实到位并及时反馈。

二、提高决策质量。县政府重大行政决策要严格执行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定等法定程序，增强公共政策制定透明度和公众参与度。县政府常务会议以表决事项为主，专题会议主要研究解决具体问题，提出可行性办法。县政府常务会议研究事项实行“计划制”，提请县政府常务会议讨论的事项，承办单位在会前必须书面充分征求意见、分管副县长组织会商，形成有理有据、有一致意见的议题，于会前7个工作日连同征求意见清单及会商情况送交县政府办审查，经县长批准后上会；每个议题发言时间原则上控制在8分钟以内，每个议题“过堂”原则上不超过20分钟。县政府作出的决策决定，全县各级各部门必须坚决执行，不准决而不行、行而无果。

三、提升文会效率。依托协同办公系统积极推行无纸化、高效率办公，县政府领导对上级来文签批不超过3个工作日，各部门单位阅处件7个工作日内做出答复。坚决整治形式主义、官僚主义，严格实行发文计划管理和限额管理，原则上一般性公文在3个工作日内办结，重要公文在7个工作日内办结；提倡少开会、开短会、不陪会、多开现场会、多开视频会、开综合性会，会议要直奔主题、不讲套话、不念稿子、直接拿出解决问题的具体清单措施，涉及乡镇、部门单位主职的大会原则上一周不得超过一次，一般性会议发言不超过5分钟、大会发言不超过8分钟。除县政府主要领导外，县政府分管领导原则上不得召集分管部门之外的主要负责人开会。
四、加强能级管理。坚持一级对一级负责，部门直接责任人对部门主要负责人负责，部门主要负责人对分管副县长负责，分管副县长对县长负责。对涉及到多个部门的工作，必须明确牵头部门，牵头部门必须履行好统筹职责，主动对接协办部门，协办部门必须履行好配合职责，主动按要求完成任务。加强工作协调，各部门单位负责事项在未报请县政府分管领导协调研究前，不得直接向县政府主要领导报告，坚决杜绝主管分管工作推不动、做不了又不报告。

五、严格请示报告。坚持“四个必报”：一是省市政府领导、政府工作部门、议事协调机构来华容调研督查检查必报；二是省市领导和县委县政府主要领导的批示落实情况必报；三是重要文件、重大会议、重大决策的贯彻落实情况必报；四是出现紧急突发情况必报，尤其是重大紧急信息要第一时间准确上报，坚决杜绝迟报、漏报、瞒报现象发生。

六、积极争先创优。各级各部门负责干部要坚持问题导向、目标导向、结果导向，提高真抓实干的能力，形成真抓实干的合力，做到件件有着落，事事有回音。要树立逢先必争意识，坚持“稳进高新”工作思路，着力夯实“稳”的基础、找准“进”的方向、盯住“高”的目标、取得“新”的成效，对标对表市县绩效评估指标、争项争资任务、省政府真抓实干督查激励措施以及各单项工作考核要求，坚持“比学赶超”，创造更多的“华容经验”；要积极争取先进，年度绩效考评列入评比排名的工作要进入全市前二，不列入评比排名的工作要在全市出成果、出经验，单项工作力争在全省有位置，真抓实干督查激励确保四项以上。

七、主动担当作为。县政府领导要带头担当，把握重点、盯住难点、疏通堵点，对分管工作必须抓细抓实抓严，对联系的重点企业、重大项目、重要民生实事，必须深入现场，发现问题，解决问题，雷厉风行督促落实。各部门、各乡镇人民政府主要负责同志是本行业本地区抓执行的第一责任人，分管负责同志是本行业本地区抓执行的直接责任人，要担责于身，履职于行，直面矛盾困难，对每项工作都要倒排工期，拉条挂账，没有特殊原因所有工作必须在规定时间内完成，抓实抓牢安全、稳定、民生、环保等底线工作。对重大项目建设、招商引资、争项争资、环保销号等工作实行“揭榜挂帅”管理，县政府领导要带头攻坚克难，及时解决难点、堵点问题；各级各部门要敢于担当、勇于挑战，争取各项工作在全县出成绩、创一流、作贡献。

八、优化政务服务。深化“放管服”改革，加快数字政府建设，推行“一网通办”“一件事一次办”“全域通办”“跨省通办”，实现“市、县、乡、村”四级联动。优化涉企管理服务，推动“园区赋权”，做实“帮代办”，在政务服务大厅设立“企业服务中心”，探索实行“一枚印章管审批”机制，实现企业“办事不出园”。落实“互联网+监管”工作，实现涉企行政执法检查公示、公开全覆盖。推进“工程建设领域审批制度”改革，实现“领照即开业”、“拿地即开工”、“交房即交证”。建立健全营商环境评价机制，大力实施政务服务“好差评”制度，健全评价、反馈、整改、监督全流程闭环工作机制，实现差评回访整改率100%。推行接诉即办，提升12345公众服务热线和县（市）长信箱响应速度，确保政府服务优质高效。

九、强化跟踪问效。县政府工作部门和各乡镇人民政府要严格落实“月初有计划、月中有进展、月底有成效”工作机制，每月底向县政府报告各项重点工作、重大项目进展情况。县政府严格实行旬调度、月通报、季讲评，建立正反两面清单，实行清单式管理，每季度工作好坏“两上台”。对落实工作力度大、效果好，取得突出成绩的人和事，予以通报表扬；对执行落实不力的，予以全县通报批评并责令限期整改，同时严格与考核奖惩挂钩。

十、严抓督查督办。各部门单位对所负责的工作要主动督促落实，切实履行抓落实的主体责任。县政府督查室要充分发挥督查“利剑”作用，对县政府重大决策部署、重点工作、领导批示指示实行“四四表单”交办督办制，形成部署、安排、检查、落实的完整闭环体系。要坚持问题导向，较真碰硬，开展“蹲点式”、“点穴式”、“四不两直”督查，凡督必通报、通报必见人见事。对工作落实不力、造成工作被动和负面影响的，严格依规实行责任链追究。

抄送：县委各部门，县人武部。

      县人大常委办，县政协办，县人民法院，县人民检察院。
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