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华容县工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室


华工改办发〔2021〕6号


关于进一步优化工程规划和土地分期核实核验的工作方案（试行）

为进一步优化我县营商环境，深化行政审批制度改革，根据省、市、县有关工程建设项目审批制度改革的文件精神、相关要求，结合我县当前工作运行实际情况，制定本方案。
—、一般原则
[bookmark: bookmark6]（一）适用范围。城市、镇规划区内核发《建设工程规划许可证》的房屋建筑类（含工业类项目）、市政基础设施类工程建设项目。
[bookmark: bookmark7]（二）办理依据。《中华人民共和国城乡规划法》第四十五条；《湖南省实施〈中华人民共和国城乡规划法〉办法》第三十七条；《优化营商环境条例》第七条；《国务院关于促进节约集约用地的通知》（国发〔2008〕3号）。
[bookmark: bookmark8]（三）办理时限。8个工作日。
[bookmark: bookmark9]（四）办理方式。建设单位通过“湖南省工程建设项目审批管理系统”网上申请，网上办理，信息共享。
[bookmark: bookmark10]（五）办理条件。
[bookmark: bookmark11]1、已完成《建设工程规划许可证》及其附图、附件的建设内容；
[bookmark: bookmark12]2、已履行土地出让合同或划拨决定书的相关条款；
[bookmark: bookmark13]3、已拆除规定拆除的建筑物、构筑物和临时建筑及设施；
[bookmark: bookmark14]4、已清理完毕施工场地（包括临时借用红线外的部分）；
[bookmark: bookmark15]5、已按规定恢复破坏的市政公共设施；
[bookmark: bookmark16]6、有违法建设的，违法建设已接受处理并结案；
[bookmark: bookmark17]7、已公示规划实施情况；
[bookmark: bookmark18]8、所需资料齐备并符合要求。
在符合以上条件后同时提交下列资料：
[bookmark: bookmark19]1、涵盖规划竣工和土地核验等多专业的“多测合一”报告;
[bookmark: bookmark20]2、相对应的《建设工程规划许可证》。
[bookmark: bookmark21]（六）核实核验内容。
[bookmark: bookmark22]1、建设用地：用地红线范围、建设规模、建筑使用功能。
[bookmark: bookmark23]2、总平面布局：建筑退让距离、建筑间距、建筑位置及平面尺寸、建筑高度等。
[bookmark: bookmark24]3、经济技术指标：规划用地面积、总建筑面积、计容建筑面积、建设密度、容积率、建筑高度等以及规划条件中有特别说明的指标等。
[bookmark: bookmark25]4、配建公共服务设施：商业服务设施、保障性住房、社区工作服务用房、物业管理用房、居家养老服务用房、社区卫生服务站、幼儿园及学校、体育设施、供电设施、公共厕所、垃圾收 集站（屋）等设施的布设位置及建筑面积。
[bookmark: bookmark26]5、建筑形象：立面风格、阳台形式、建筑色彩、外立面材质、屋顶形式等。
[bookmark: bookmark27]6、交通组织及停车配建：停车配建（非机动车、机动车停车位的位置及个数）、公共通道、地下空间交通组织以及规划条件确定的道路交通要求等。
[bookmark: bookmark28]7、用地范围内应拆除的建筑物、构筑物或者其他设施拆除情况。
[bookmark: bookmark29]8、违法建设处理情况。
[bookmark: bookmark30]9、城乡规划法律法规、技术规定等要求的其他事项。
10、行政事业性收费缴清情况。
11、土地出让合同或划拨决定书：土地使用权人、土地价款、 开工竣工时间、其他事项及特定条款是否符合土地出让合同或划拨决定书的条款。
[bookmark: bookmark31]二、分期核实核验
[bookmark: bookmark32]1、规划批准可以分期建设且单独核发建设工程规划许可证, 但土地出让合同或划拨决定书没有明确分块指标的项目，在严格按照规划许可及经批准的规划方案图件要求完成相应的建设，履行了土地出让合同或划拨决定书的相关规定和要求，允许分期进行规划核实和土地核验。
[bookmark: bookmark33]2、对本办法实施日之前规划已批准分期建设且单独核发建设工程规划许可证，但土地出让合同或划拨决定书没有明确分块指标的项目，公共服务、基础配套建设和人防工程主体必须全部纳入首期检查核验范围。
[bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark36]3、对本办法实施日之前规划没有批准分期建设，土地出让合同或划拨决定书也没有明确分块指标的项目，原则上应按照出让合同或划拨决定书和《建设工程规划许可证》进行规划核实和土地核验。确需分期办理规划核实和土地核验的，在满足下列条件、经县自然资源局审查同意后，允许进行规划核实和土地核验，但总数一般不得超过两期，单栋建筑物（包含连体建筑）不得分期办理规划核实和土地核验。
[bookmark: bookmark37]4、有下列情形之一的，不得实施分期验收。
[bookmark: bookmark38]4.1未按照土地出让合同或划拨决定书约定的开工、竣工时间完成项目建设，且按时缴清宗地的土地价款；
[bookmark: bookmark39]4.2未按规划许可及经批准的规划方案图件完成建设；
4.3申请验收的首期建筑物范围内有违法违规建设的。
4.4未按承诺时间兑现承诺事项的。
[bookmark: bookmark40]4.5有不良记录或失信记录的。
[bookmark: bookmark41]5、经分期核实核验的可以作竣工验收备案和不动产登记发证的依据。
[bookmark: bookmark42]三、分期办理程序
[bookmark: bookmark43]1、分期办理规划核实和土地核验的建设工程由建设单位提交书面申请，制作详尽分期方案及附图，含项目分期范围线，标明道路、消防车道、市政道路进出口、地下室出入口、配套及公建位置等。
[bookmark: bookmark44]2、经自然资源和规划部门认定符合技术规范要求的建设工程，经现场公示无异议后办理规划条件核实手续。
[bookmark: bookmark45]四、其他原则
1、鼓励支持产业、工业类项目建设。在取得当地园区管委会同意意见的前提下，按照“功能独立、确保安全”的原则，可以分期办理规划核实和土地核验，总数一般不得超过两期。
[bookmark: bookmark46]1.1允许部分建设体量大、建设周期长的产业、工业类项目， 申请延期土地出让合同约定的开工、竣工时间。
1.2因生产工艺、流程原因，擅自改变了规划审批内容的违法行为，在自然资源和规划部门已处罚并结案的，可对项目进行规划核实和土地核验。
1.3允许在申请办理规划核实和土地核验时，完善、补充在立项、用地、规划、施工等阶段办理相关审批手续时的承诺事项。
[bookmark: bookmark47]2、加强新建设项目的土地出让合同、总图及方案审批管理。自本方案实施后，县自然资源局要加强土地分期建设的管理，对土地面积较大、功能相对独立的，要在土地供应前合理确定规划方案，明确分期建设指标和地块。
[bookmark: bookmark48]3、线性工程规划核实和土地核验参照产业、工业类项目执行。
[bookmark: bookmark49]五、附则
[bookmark: bookmark50]1、建设单位或个人应当对其提供材料的真实性负责。建设单位或个人以欺骗、贿赂等不正当手段取得《建设工程竣工验收规划条件核实证明》的，自然资源和规划部门应当予以撤销，并将其纳入我县社会信用体系黑名单实行部门联合惩戒；涉及违法行为的，将移送司法部门追究相关责任人的法律责任。
[bookmark: bookmark51]2、本方案自发布之日起施行。本方案最终解释权归华容县工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室和华容县自然资源局。
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