附件2
县域社会经济基本情况指标解释

乡级类型  本乡级的行政建制是乡、镇和街道，一般选填乡、镇和街道办事处。
    乡级属性  乡级属性是判断城区、镇区的主要依据。乡级属性共分为以下三种：（1）县级政府驻地指市辖区、不设区的市、县人民政府所在地的乡级区域。（2）与县级政府驻地连片的区域指县级政府驻地的实际建设连接到辖区内的乡级驻地，则该乡级区域为与县级政府驻地连片的区域。（3）其他指除县级政府驻地、与县级政府驻地连片的区域以外的乡级区域。
    老区  指中国革命老区，简称老区。具体指第二次国内革命战争时期和抗日战争时期，在中国共产党领导下创建的革命根据地所属区域。按调查乡镇的历史情况来划分。
    边区  指陆地边境与外国接壤的地区。按调查乡镇的现实情况来划分。
    民族乡  指经省、自治区或直辖市人民政府批准设立的民族乡。
    县级及以上文明镇  指由县级及以上文明办或相关机构评选表彰的文明镇。以填报资料的年份计算5年内的评选结果为准。
行政区域面积  指辖区内的全部陆地面积和水域面积。包括耕地、荒山、荒地、山林、草原、滩涂、道路和建筑物占地等陆地面积，以及河流、湖泊、水库等水域面积。
    居民委员会（社区）  指根据宪法和其他相关法律法规规定，按城镇居住地区设立的基层群众性自治组织。
[bookmark: _GoBack]    村民委员会  指经上级政府批准，在农村居住地区设立的基层群众性自治组织。
    户籍户数  指年末户籍在本行政区域内的户数，即公安部门户籍户数。
    户籍人口  指年末户籍在本行政区域内的人口，即公安部门户籍人口。
    耕地面积  指种植农作物的土地面积，耕地包括熟地,新开发、复垦、整理地，休闲地（含轮歇地、休耕地）；以种植农作物（含蔬菜）为主，间有零星果树、桑树或其他树木的土地；平均每年能保证收获一季的已垦滩地和海涂。耕地中包括南方宽度＜1.0米，北方宽度＜2.0米固定的沟、渠、路和地坎(埂)；临时种植药材、草皮、花卉、苗木等的耕地，临时种植果树、茶树和林木且耕作层未破坏的耕地，以及其他临时改变用途的耕地。
耕地灌溉面积  指实际耕种的耕地面积中灌溉工程设施基本配套，有一定水源、土地较平整，一般气候条件下当年可进行正常灌溉的耕地面积。一般情况下，耕地灌溉面积应等于灌溉工程或设备已经配套，能够进行正常灌溉的水田和水浇地面积之和。
    农业技术服务机构  指在本行政区域内负责农业技术服务的机构。包括设立在本行政区域的农业技术服务机构，以及独立从事农业技术服务的机构。
    农业技术服务机构从业人员  指年末在本行政区域内所有从事农业技术服务的人员。
农业企业  指通过种植、养殖、采集和渔猎等生产经营而取得产品的营利性经济组织，包括集体经营、私营、合作经营等各种类型的农业企业。不包括按国民经济行业分类划分为工业企业的农产品加工企业。
家庭农场  以家庭成员为主要劳动力，从事农业规模化、集约化、商品化生产经营，并以农业为主要收入来源的新型农业经营主体。纳入本统计的家庭农场应当满足以下条件：（1）家庭农场经营者应具有农村户籍（即非城镇居民）；（2）以家庭成员为主要劳动力，即：无常年雇工或常年雇工数量不超过家庭务农人员数量；（3）家庭农场收入应以农业收入为主。即农业净收入占家庭农场总收益的80%以上；（4）经营规模达到一定标准并相对稳定，从事粮食作物的，租期或承包期在5年以上的土地经营面积在50-500亩（一年两熟制地区）或100-1000亩（一年一熟地区）之间，从事经济作物、养殖业或种养结合的，应达到当地县级以上农业农村部门确定的规模标准。
有实际经营活动的农民专业合作社  指有实际经营活动并且符合《农民专业合作社法》关于专业合作社的性质、设立条件和程序、成员权利与义务、组织机构、财务管理等要求的名称为农民专业合作社的农民互助性经济组织,包括已在市场监督管理部门登记和虽未登记但符合上述要求的农民专业合作社，不包括以公司等名称登记注册的股份合作制企业、社区经济合作社、供销合作社、农村信用社等。
有实际经营活动的农民专业合作社成员  指有实际经营活动的农民专业合作社年末在册的成员。包括：1.普通农户、2.专业大户及家庭农场成员、3.企业成员、4.其他团体成员。普通农户指农民专业合作社年末在册成员中身份为农民，且未被农业农村部门认定为专业大户和家庭农场标准的成员。专业大户及家庭农场成员指农民专业合作社年末在册成员中身份为农民，且被农业农村部门认定为专业大户、家庭农场的成员。企业成员指农民专业合作社年末在册成员中身份为企业的成员。其他团体成员指除自然人成员外，按照《农民专业合作社法》有关规定加入合作社的企业、事业单位或社会团体。
    地方一般公共预算收入  属于地方一般公共预算的收入包括城市维护建设税（不含铁道部门、各银行总行、各保险公司总公司集中缴纳的部分），房产税，城镇土地使用税，土地增值税，车船税，耕地占用税，契税，烟叶税，印花税（不含证券交易印花税），增值税50%部分，纳入共享范围的企业所得税40%部分，个人所得税40%部分，海洋石油资源税以外的其他资源税，地方非税收入等。
地方一般公共预算支出  地方一般公共预算支出包括一般公共服务，公共安全支出，地方统筹的各项社会事业支出等。
资产总额  指年末乡镇政府拥有的以货币计量的全部资产总额，包括各种财产、债权等资产。
债务总额  指年末乡镇政府承担的以货币计量的，尚未偿还的各种债务累计总额，包括欠银行、政府、社会团体和个人等方面的债务。
    工业企业  指按行业划分标准为工业的企业单位。
    规模以上工业企业  指年主营业务收入2000万元及以上的工业企业。
建筑业企业  指从事房屋、构筑物建造和设备安装活动的法人企业。建筑业法人企业应具有建筑业资质并能够独立核算，同时还应具备以下条件：①依法成立，有自己的名称、组织机构和场所，能够承担民事责任；②独立拥有和使用资产，承担负债，有权与其他单位签订合同；③独立核算盈亏，能够编制资产负债表。
住宿餐饮业企业  指按行业划分标准为住宿和餐饮业的企业。
    商品交易市场  指经有关部门和组织批准设立，有固定场所、设施，有经营管理部门和监管人员，若干市场经营者入内，常年或实际开业三个月以上，集中、公开、独立地进行生活消费品、生产资料等现货商品交易以及提供相关服务的交易场所，包括各类消费品市场、生产资料市场等。
    营业面积50平方米以上的商店或超市  指营业面积超过50平方米的从事商品批发或者零售业务的商店或超市。
    幼儿园、托儿所  指本辖区内实有的幼儿园、托儿所。包括学前班，以及虽未经有关部门批准，但却有一定规模(儿童数超过10人)的个人办幼儿园、托儿所。
小学校  指经过县及县以上教育部门批准，以招收适龄儿童为主，实施小学教学计划的学校。包括小学、含有小学阶段教学的九年一贯制学校及十二年一贯制学校。不包括教学点。
小学专任教师  指在小学中专门从事教学工作的固定教师、民办教师，不包括兼职教师和临时代课教师以及管理、后勤人员。小学专任教师包含小学教师，九年一贯制学校、十二年一贯制学校负责小学阶段教学的教师，不能准确划分的可按小学生占比推算。
小学在校学生  指学年开学后，在小学学习具有学籍的学生，包括留级生，不包括复读生和补习生。小学在校学生包含小学的学生、九年一贯制学校及十二年一贯制学校小学阶段的在校学生。
图书室（馆）、文化站  指经过文化管理部门批准，设立于本辖区内，并对公众开放的图书室（馆）和文化站。不包括单位内部的图书室。
电影院  指经过电影主管部门批准颁发电影放映许可证，对公众放映电影的场所。不包括单位内部能放映电影的剧场、礼堂等。
    体育健身场所  指本辖区内由村集体、个人或其他机构设立的主要以服务公众为目的，有固定场所和必要设施的体育健身站、馆、场所等，包括有体育健身或运动器材、篮球架、乒乓球台等体育设施。
    医疗卫生机构  指从卫生行政部门取得《医疗机构执业许可证》，或从民政、工商行政、机构编制管理部门取得法人单位登记证书，为社会提供医疗保健、疾病控制、卫生监督服务或从事医学科研和医学在职培训等工作的单位。医疗卫生机构包括医院、基层医疗卫生机构、专业公共卫生机构、其他医疗卫生机构等。包括村卫生室。
    医疗卫生机构床位  指各级各类医疗卫生机构年底的固定实有床位（非编制床位），包括正规床、简易床、监护床、超过半年的加床、正在消毒和修理的床位、因扩建或大修而停用的床位，不包括产科新生儿床、接产室待产床、库存床、观察床、临时加床和病人家属陪侍床。
执业（助理）医师  指本辖区年末实际拥有的执业(助理)医师，包括执业医师和执业助理医师。执业医师是指具有《医师执业证》及其“级别”为“执业医师”且实际从事医疗、预防保健工作的人员，不包括实际从事管理工作的执业医师。执业助理医师是指具有《医师执业证》及其“级别”为“执业助理医师”且实际从事医疗、预防保健工作的人员，不包括实际从事管理工作的执业助理医师。
兽医（防疫）技术人员  指本辖区年末实际拥有的兽医（防疫）技术人员。不包括实际从事管理工作的人员。
提供住宿的民政服务机构  包括：1.养老机构（特困人员供养机构、社会福利院、其他各类养老机构）、2.精神疾病服务机构（社会福利医院）、3.儿童福利和救助保护机构（儿童福利院、未成年人救助保护中心）、4.其他提供住宿机构（流浪乞讨人员救助管理站、其他提供住宿机构）。
提供住宿的民政服务机构床位数  指提供住宿民政服务机构报告期末床位的实际收留抚养能力。对于炕、通铺，以正常可容纳人员数量折算床位数。
本级政府创办的养老机构  指经过民政部门批准，由本级政府创办的养老机构（敬老院、养老院、老年公寓等）。
本级政府创办的养老机构收养和救助人数  指本级政府创办的养老机构收养和救助的老人数。
    城乡居民基本养老保险参保人数  指报告期末参加城乡居民基本养老保险（在经办机构参保登记并已建立缴费记录以及制度实施当年已经年满60周岁并在经办机构参保登记）的人数（不包括已经办理注销登记手续人数）。
城乡居民基本医疗保险参保人数  指报告期末参加由医疗保障部门管理的城乡居民基本医疗保险的人数。
    城乡居民最低生活保障人数  是城市居民最低生活保障人数与农村居民最低生活保障人数之和。指在报告期末纳入当地城市（农村）最低生活保障范围、并已发放补助经费的人数。
    自来水用户  指通过城乡自来水管道网饮用自来水的住户数。
    管道燃气用户  指使用管道燃气的家庭户。不包括使用煤气罐的家庭户。
    金融机构网点  指金融机构在本辖区所设立的金融网点。金融机构，指专门从事货币信用活动的中介组织，包括由内资、外资经营的银行、非银行的金融机构等。不包括单独设立的ATM机。
    公园  指经过有关管理部门批准，供居民休闲游玩的地方。公园指常年开放的供公众游览、观赏、休憩、开展科学、文化及休闲等活动，有较完善的设施和良好的绿化环境、景观优美的公园绿地。包括综合性公园、儿童公园、文物古迹公园、纪念性公园、风景名胜公园、动物园、植物园、带状公园等。不包括居住小区及小区以下的游园。



