





插办发〔2023〕5号

中共插旗镇委员会办公室
插旗镇2023年党员教育培训工作计划
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为深入贯彻落实中共中央办公厅印发的《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》、省委办公厅印发的《关于贯彻落实〈2019—2023年全国党员教育培训工作规划〉的实施意见》和市县相关文件精神，切实提高插旗镇党员教育培训工作质量，结合本镇实际，现制定本工作计划。
一、指导思想
党员教育培训以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，紧扣党的二十大精神、习近平总书记考察湖南、考察岳阳重要讲话精神和省市县相关精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，树牢“两个确立”，为我镇“四个走在前”目标的实现提供坚强的思想政治保证和组织保证。
二、培训内容及形式
始终坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，主要包括对广大党员进行政治理论教育、党章党规党纪教育、党的宗旨教育、形势政策教育、知识技能教育等。党员教育培训要坚持做到“三个结合”，即集中培训与个人自学相结合、普遍培训与分层次重点培训相结合、理论教育与工作实践相结合，提高教育活动的针对性、实效性和培训质量，通过教育培训，使广大党员理想信念更加坚定，党性观念进一步增强，政治思想素质、科学文化素质和业务素质明显提高，服务基层、服务发展、服务群众的本领进一步增强，努力建设政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格的党员队伍。
三、培训重点
（一）基层党组织干部培训
1.基层党组织党务工作培训
对全镇基层党组织书记、组织委员进行党务业务专题集中培训，分两期，每半年一期，每期培训时长1天（8个学时），培训地点为机关四楼会议室。
2.党风廉政教育
对全体村（社区）“两委”干部、监督委员会主任、部分老党员、机关站所党员干部、两新组织党员代表进行党风廉政教育培训，培训时长为1天（8个学时），培训地点镇人民会场、县廉政警示教育中心（具体待定）。
3.述职评议教育
组织全体基层党组织书记进行党建工作述职评议。村（社区）党（总）支部书记和机关站所、两新组织党组织书记进行大会述职，党委书记点评教育，全体镇村干部参加。时间为12月底，培训时长为半天（4个学时），培训地点为镇人民会场。
（二）党员培训
1.基层党员集中冬春训
由党建办牵头，邀请相关教授专家授课，各基层党组织配合组织全体党员（包含新发展的预备党员）参与集中培训。重点学习党的二十大精神，习近平总书记关于三农工作的系列讲话精神、党章党纪、乡村振兴战略、惠农政策、农村种植养殖等知识，培训时长为2天，培训地点为镇人民会场、相关教育基地、田间课堂。
2.党课轮训
由党建办牵头，办点干部具体负责，各基层党组织配合实施。由联点领导干部对全体村（社区）、机关站所、两新组织党员进行党课集中培训，培训时长为半天，培训地点为各村（社区）便民服务中心。
（三）党员发展培训
1.入党积极分子培训班
由县委组织部指导，党建办负责具体实施，对符合条件的入党积极分子进行集中培训，引导他们端正入党动机、树立为民服务意识。
2.党员发展对象培训班
由党建办配合县委组织部，组织发展对象在县委党校参加集中培训，使发展对象的思想认识、能力水平进一步提高。
四、工作要求 
1.强化责任落实
各基层党组织要高度重视党员教育培训工作，将其列入重要议事日程，加强组织领导。结合本单位实际制定培训计划，有组织、有计划、有步骤地开展党员培训、后备力量培养工作。
2.加强资源整合
充分发挥县内红色景点资源、远程教育平台等党员教育教学资源作用，利用好师资、课程、阵地、教学资源的建设，促进党员队伍素质提升。
3.严格督促考核
各单位办点干部要加强对各基层党组织组织党员教育培训工作情况的督促检查，党建办将把党员教育培训情况作为月考核、年考核的重要内容，各党支部应把党员个人参加培训情况作为党员民主评议、评先评优的重要依据之一，加强管理、严格考核，推动党员教育培训工作扎实开展，取得实效。
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